

## **История средней школы № 1 г. Твери начинается с 1935 года. Но была и предыстория.**

Маленькая земская школа, одноэтажное здание на рабочей окраине города. Называлась она - школа им. Гоголя. Судя по архивным документам, в школе велось только начальное обучение. Шло строительство социализма, и развитие народного образования было одним из его звеньев, на которое обращалось особое внимание. Было принято решение построить новое здание школы для детей Пролетарки. До этого в Пролетарском районе средних школ не было. Строительство школы началось весной 1935 года и продолжалось 92 дня. 1 сентября 1935 года в новой школе начались занятия.

Из воспоминаний зав. Горно 1935 года Сары Марковны Эпштейн: «... школу строили недолго. Очень трудно было укреплять фундамент. Болото осушили, и школа выдержала даже бомбежку во время войны. Прорабом на строительстве был Нырков, а руководил строительством школы Филиппов, заведующий отделом подсобных предприятий хлопчато - бумажного треста «Пролетарка». Работали без обеда в две смены. Все директора фабрик и заводов помогали в строительстве школы. Школу строил коллектив комбината «Пролетарка». Прежде чем строить сначала обсуждали, как строить, чтобы было удобней учиться ребятам».

Газета «Пролетарская правда» от 8 августа 1935 года писала: «Закончено досрочно строительство полной средней школы для детей рабочих Пролетарки. Дети рабочих получили красивое удобное здание - подлинный «Дворец учебы». На открытие школы приехал министр просвещения РСФСР товарищ Бубнов.

Из воспоминаний С.М. Эпштейн: «Когда вечером в школе зажигались все электрические лампочки - школа сверкала огнями как настоящий дворец».

После строительства встал вопрос о подборе учителей. Учительский коллектив подобрался сильный. В школе появились хорошие школьные традиции.

А первым директором школы с 1935 - 1940 год был Большаков Петр Сергеевич.

Из воспоминаний выпускницы 1941 года Корсаковой Р.И.: «После каждого класса сдавали экзамены, чтобы перейти в следующий класс. Принимали в пионеры в 4 классе. Тогда еще портфелей не было, а ходили с чемоданчиками, школьной формы не было. Когда были праздники, в школу одевали белую кофту, сатиновую юбку и галстук. На труде занимались рукоделием. Кружков тогда было не много. Перемены были по 5 - 10 минут...»

В 1936 году наступило торжественное событие - первый выпуск. На старых фотографиях сохранились надписи 10-1 и 10-2 - всего более 50 человек.

Из воспоминаний выпускника 1938 года Синева В.В.: «Учился я в двенадцатой школе в предвоенные годы. Совершенно определенно, мы были такими же как и вы сейчас. Также увлекались спортом, театром, читали, горячо спорили, мечтали об институте. Иногда списывали у соседа, подсказывали товарищу попавшему «в беду» - все бывало! Переживали друг за друга, помогали отстающим.

Дальше были выпуски 1939, 1940, 1941 годов... Со старых фотографий на нас смотрят чистые и ясные глаза ребят предвоенных выпусков. Они очень хотели учиться. Ребята стали преподавателями, инженерами, врачами, рабочими - военными стали почти все... Многие выпускники добровольцами ушай на фронт. В летописи школы написаны 36 фамилий учеников нашей школы, сражавшихся на фронтах Великой Отечественной войны.

Многие из них не вернулись домой. Это:

Юрий Жуков - десантник и разведчик, сведения о нем обрываются в 1942 году;

Глазунов Илья - погиб 28 сентября 1944 года;

Шпарина Таня - после страшных пыток, расстреляна фашистами;

Волков Александр - погиб 8 августа 1945 года и многие другие...

Давно подведены итоги и уроки войны. И мы должны помнить всегда -на войне погибают лучшие!

С самого начала войны здание школы отдано под госпиталь. 14 октября город Калинин был оккупирован фашистами, которые приспособили здание школы для себя. 16 декабря 1941 года город Калинин освободила Красная Армия. В здании школы разместились курсы младших лейтенантов. Вскоре школу вновь занял госпиталь № 17-57. Рассказывают, что в госпитале находились на лечении раненные французские летчики эскадрильи «Нормандия - Неман».

Затем в здании школы размещалось ремесленное училище, позже -строительный техникум до 1947 года. Сама же школа временно размещалась в здании бывшей Морозовской школы на Пролетарке.

С 1 января 1942 года эта школа первой в городе открыла двери для учащихся, а с сентября 1943 года была преобразована в мужскую среднюю школу № 1. За годы войны в школе не было ни одного выпуска учащихся средних классов.

Из воспоминаний учительницы Никитиной Александры Васильевны о работе в школе в военные и послевоенные годы: «Условия работы были очень тяжелые, не хватало учебников, бумаги. Школа не отапливалась. Ученики и учителя работали одетыми, иногда даже не снимали варежки. Поэтому уроки были по 35 минут. Отпусков не имели. Часто ездили на заготовку дров, грибов, осенью на уборку урожая в колхоз».

В послевоенные годы работать было трудно, но интересно. Всю душу вкладывали в свою работу учителя послевоенного времени, стремились как можно больше получить знаний ученики ,соскучившиеся за суровые годы по мирной жизни. Встречались совершенно уникальные выпуски . В 1952 году из 30 выпускников к медалям были представлены 10 человек, в следующем году – 8...

Изменялись условия жизни в стране, изменялась и школа. Знаменательным стал 1954 год, когда произошло объединение двух школ - мужской и женской.

С 1957 по 1961 год директором школы была Платонова. Она вспоминала, что этот период истории школы имел свои особенности. В 1958 году был принят закон о школе, по которому ученики должны были овладевать трудовыми навыками на уроках и во внеучебное время. В школе были созданы хорошие слесарная, столярная и швейная мастерские, которые по оборудованию и постановке работы занимали одно из первых мест в городе.

В эти годы учащиеся и учителя школы сделали немало общественно-полезных дел. Так силами коллектива школы было проведено дополнительное озеленение бульвара им. Ногина. Несколько сот деревьев и кустарников высажено на территории бульвара. Был разбит сквер на берегу реки Тьмаки напротив Дворца Пионеров. Большое участие школа принимала в строительстве Камвольного комбината. С помощью учащихся школа была теплофицирована. С1957 по 1963 год учащиеся принимали активное участие в строительстве пристройки к школе. Постоянно ученические бригады выезжали в пригородные совхозы на уборку урожая.

В школе был создан лекторий из учеников старших классов, которые выступали перед учащимися младших классов.

Интересным событием того времени был прием в 1960 году делегации польской молодежи.

Добрые дела школы продолжали последующие поколения учеников и учителей. В 1967 - 1968 годах ученики школы прошли по местам боевой славы.

В 1972 году Комсомольской организации средней школы № 1 присвоено имя Михаила Алексеевича Лукина - героя Советского Союза. За большую военно-патриотическую поисковую работу комсомольская организация школы была награждена дипломом первой степени по РСФСР. Школа получила приз газеты «Известия» - «Воин-освободитель».

О жизни школы в 70-х годах вспоминает директор школы Жирнова В.А. (1969-1977 год): «Мы работали очень много, но как-то легко. Всегда юмор, поддержка друг друга, желание сделать друг за друга, если это на пользу»

школе. Самым главным в работе было внимание к каждому ребенку. Школьные вечера, которых было очень много в школе, стояли в нашей работе на одинаковом уровне почти с педагогами. Мы брали на себя смелость пускаться на вечера всех желающих».

В 70е-80е годы появляются новые веяния - ученические комиссии самоуправления под девизом: «Ты школы своей хозяин, думай, решай, твори».

К тому времени здание серьёзно нуждалось в большом капитальном ремонте. Был предложен необычный по тому времени проект панельной сборки, который удалось претворить в жизнь всего за полгода.

К тому времени здание серьёзно нуждалось в большом капитальном ремонте. Был предложен необычный по тому времени проект панельной сборки, который удалось претворить в жизнь всего за полгода.

Эта была первая в Союзе панельная школа, и целый год после её открытия школа принимала у себя строителей, приехавших из разных городов, чтобы посмотреть на необычную школу с двумя спортивными залами, бассейном, актовым и танцевальным залом. Новая красивая, со светлыми классами, бассейном, украшенная цветами школа открыла свои двери 1 сентября 1984 года. Ее построили за 6 месяцев. Построить школу - это еще только половина дела. Нужно было собрать мебель: столы, шкафы. Эту работу вечерами делали родители и старшеклассники. Нужно было оборудовать и оформить учебные кабинеты - эту огромную работу сделали учителя, и к концу учебного года все предметные кабинеты были аттестованы. Директором новой школы стала Елизарьева Лидия Аркадьевна.

С 1985 года школа вошла в проект ассоциированных школ ЮНЕСКО - это международная организация, которая занимается вопросами культуры, науки и образования. Ассоциированные школы воспитывают своих учащихся в духе мира, в духе уважения к правам человека и народов. Школу посещали делегации из Чехословакии, Германии, Франции, Англии, Исландии, США, Латинской Америки, Африки и Японии. Установились дружеские связи со школой в Финляндии (город Хааменлина), с гимназией города Оснабрюк (ФРГ), с учителями США ( штат Иллинойс и Миннесота) куда дважды ездили учащиеся и учителя школы, два раза мы принимали учащихся из города Сизтла (США).

В 1995 г группа учителей и 2 ученика совершили поездку в США, в штат Иллинойс и Миннесоту. Многие учащиеся переписывались со сверстниками из этих стран. Школа продолжает свою работу в « Проекте Ассоциированных школ ЮНЕСКО» в связи с чем сложились определённые традиции в работе педагогического и ученического коллективов :

1. Постоянное совершенствование учебно – воспитательного процесса с целью улучшения обучения и воспитания учащихся.
2. Каждый учебный год начинать «Днём Мира», а первый проводить « Урок Мира».

3. Ежегодно , в первую субботу февраля проводить вечер встречи с выпускниками школы.
4. Торжественно отмечать « День Земли» 22 апреля, готовясь к нему в течении всего учебного года ,подводить в этот день итоги экологической работы учащихся.
5. Основным направлением в эстетическом воспитании учащихся считать возрождение национальной культуры русского народа, воспитывать уважение к ней, формировать на её достижениях эстетические вкусы воспитанников. Первая школа всегда славилась своими учителями , у каждого свой почерк в работе , но всех объединяет одна черта – любовь к детям, к своему делу. И в этом учебном году вас , ребята, приветливо встречают в родной школе ветераны школы:

Елизарьева Лидия Аркадьевна, Зелинская Нина Анатольевна, Воробьева Галина Васильевна...

### **А сегодня что представляет собой МОУ СОШ №1?**

В среднем на сентябрь в школе обучается 1300 учащихся,

Классов комплексов – 45

Наша школа в городе считается базовой, таких школ было 28.

Она по-прежнему с 1985 г ассоциирована с ЮНЕСКО

Вы воспитываетесь в духе мира, дружбы народов.

- Учебная база укрепились материально :

комплект – класс кабинет Биологии, Химии, Географии и Физики.

- ЕГЭ – новшество последнего пятилетия

Создан один из лучших информационных центров в Твери, который очень помогает в учебном процессе.

К этому году во всех учебных кабинетах оборудованы рабочие места учителей, в каждый кабинет пришел интернет.

- Учебная база укрепились материально :

комплект – класс кабинет Биологии, Химии, Географии и Физики.

- ЕГЭ – новшество последнего пятилетия

Создан один из лучших информационных центров в Твери, который очень помогает в учебном процессе.

К этому году во всех учебных кабинетах оборудованы рабочие места учителей, в каждый кабинет пришел интернет.

А также в школе ведётся дополнительная работа :

Хоровая студия

Изо - студия

Танцевальный коллектив «Адамас»

\*\*\*

То, о чем вам нынче рассказали,

Все как следует знать должны:

Ведь история школы нашей –

Часть истории всей страны!